
Niederschrift 

 
über die 7. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 

 
 
 

am Montag, dem 07.05.2018, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 6 vom 30.01.2018 
  
 4.  Gewährung eines laufenden Zuschusses an die Turn- und Sportvereine 

Vorlage: 071/2018 
  
 5.  Salzwiesenpfad in Cäciliengroden 

Vorlage: 072/2018 
  
 6.  Ausbau der Ortskarten zur Stärkung des Tourismus 

Vorlage: 073/2018 
  
 7.  Entwicklung der historischen Gutsanlage Altmarienhausen 
  
 8.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Annika Ramke  
Ratsherr Christian Fiedler  

Vertreter/in 
2. stellv. Bürgermeisterin Ruth Bohlke für Frau Ratsfrau Isabel Bruns 
Ratsherr Frank David für Ratsfrau Susanne Bruckner-Groß 
Ratsherr Peter de Boer für Frau Ratsfrau Gisela Wübbenhorst 
Ratsherr Franz Tellner für Herrn Ratsherr Thomas Ney 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Gemeindeoberamtsrat Klaus Oltmann  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen  
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, 

der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Ramke, eröffnete die Sitzung, begrüßte 
die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die 
Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest.  
 

  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

--- 
  
  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 6 vom 30.01.2018 
  

Auf Anregung eines Ausschussmitgliedes wird die Verwaltung unter TOP 8  
„Mitteilungen, Anfragen und Anregungen“ zu den aktuellen Entwicklungen 
zum Gemeindeschwimmkonzept berichten.   
 

 Beschluss: Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
 

  



  4. Gewährung eines laufenden Zuschusses an die Turn- und Sportvereine 
Vorlage: 071/2018 

  
Die Verwaltung ging kurz auf die geänderte Sportförderrichtlinie ein. Künftig 
wird ein Zuschuss in Höhe von 3,50 € für jedes Vereinsmitglied bis 18 Jahre 
gewährt, sofern mindestens 10 Mitglieder dem Verein angehören. Der 
Sockelbetrag in Höhe von 50 € je Verein wurde abgeschafft.  
 
Durch die Fraktion der Grünen wurde bemängelt, dass nunmehr vier Vereine 
nicht mehr berücksichtigt werden.  
 
Die Verwaltung bestätigte auf Anfrage, dass die Sander Vereine über die 
Änderung der Förderrichtlinie schriftlich informiert wurden.  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Den Sander Turn- und Sportvereinen werden auf Grundlage der bestehenden 
Richtlinie Gesamtzuschüsse in Höhe von 1.862,00 € gewährt.  
 
Es handelt sich um eine zusätzliche freiwillige Ausgabe. Der Rat hat sich mit 
den im Haushaltsjahr zusätzlich anfallenden Kosten sowie mit den weiteren 
Folgekosten eingehend auseinandergesetzt, sieht hierfür jedoch keine andere 
Möglichkeit und beschließt die zusätzlichen Ausgaben angesichts der 
angespannten Haushaltslage im Rahmen der kommunalen Selbstverwaltung.  
 

 Abstimmungsergebnis: 5 Ja-Stimmen 
                                      1 Enthaltung 
 
 

  5. Salzwiesenpfad in Cäciliengroden 
Vorlage: 072/2018 

  
Anhand einiger Beispielfotos wurden die Mängel am Salzwiesenpfad 
aufgezeigt. Der Bauhof wird kurzfristig kleinere sicherheitsrelevante Arbeiten 
am Steg vornehmen, so dass für diese Saison die Standfestigkeit gegeben ist. 
Die Nationalparkverwaltung Nds. Wattenmeer zahlt die Materialkosten von 
rund 500 €.  
 
Auf Anfrage bestätigte die Verwaltung, dass es sich um absolut notwendige 
Arbeiten handelt, die im Rahmen der Verkehrssicherungspflicht zu leisten 
sind.  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Die Verwaltung erstellt ein Gesamtkonzept zur Sanierung und Überarbeitung 
des barrierearmen Salzwiesensteges in Cäciliengroden. Die Umsetzung ist für 
das Haushaltsjahr 2019 vorgesehen. Die weitere Beratung erfolgt im 
Fachausschuss.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 



  6. Ausbau der Ortskarten zur Stärkung des Tourismus 
Vorlage: 073/2018 

  
Die Verwaltung stellte anhand von Fotos einige Negativbeispiele von 
Informationstafeln in der Gemeinde dar. Neben dem schlechten Zustand 
einzelner Karten ist auch die unterschiedliche Darstellung und Gestaltung 
problematisch, da es keinen Wiedererkennungswert gibt.  
 
Seitens der SPD-Fraktion wurde vorgeschlagen, unter Berücksichtigung der 
finanziellen Situation verschiedene Alternativen aufzuzeigen.   
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Die Verwaltung erarbeitet ein Konzept zum Ausbau der Ortskarten zur 
besseren Übersicht für Einheimische und Touristen. Hierzu wird u. a. ein 
entsprechendes Finanzierungskonzept aufgestellt. Die Realisierung soll im 
Haushaltsjahr 2019 erfolgen. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
  7. Entwicklung der historischen Gutsanlage Altmarienhausen 
  

Die zu diesem TOP im Ausschuss ausgeteilte Projektskizze liegt dieser 
Niederschrift als Anlage bei.  
 
Die Verwaltung  knüpfte an die Projektvorstellung der Nationalparkverwaltung 
am 20.09.2017 (SV 149/2017) an. Seitdem wurden entsprechende 
Förderanträge  bei verschiedenen Stellen gestellt. Umweltminister Lies 
überbrachte im Rahmen der Eröffnung des Gutes Altmarienhausen am 
26.04.2018 die Förderzusage der NBank in Höhe von 130.000 € bei einem 
Gesamtfördervolumen von rund 200.000 €. Dem Ausschuss wurden die 
einzelnen Projektideen für den Zeitraum 2018-2020 grob skizziert.  
 
Derzeit liegt der geplante Eigenanteil bei 10 %. Im Vergleich zu den 
notwenigen Investitionen in die sanitären Anlagen, die Stromversorgung, 
usw., die in den kommenden Jahren anstehen werden, ist dies ein 
vergleichsweise kleiner Beitrag.  
 
Bürgermeister Eiklenborg ergänzte, dass es sich beim Gut Altmarienhausen 
um ein einmaliges Kleinod handelt, welche im Sinne der Naherholung in 
Verbindung mit dem Freizeitgelände Sander See weiterentwickelt werden 
sollte.   
 
Die CDU-Fraktion wies auf die zu erwartenden Folgekosten hin, die mit ins 
Gesamtkonzept aufgenommen werden sollten.  
 
Die Fraktionen der SPD und FDP erwiderten, dass die Folgekosten aufgrund 
des Gebäudestandes und der damit zusammenhängenden Unterhaltung 



aktuell auch bereits anfallen. Vielmehr sollte positiv herausgestellt werden, 
dass die am Gut tätigen Vereine und Institutionen ins Konzept eingebunden 
werden. Weiter stelle die bereits erreichte Förderung eine Wertschätzung für 
dieser Vereine dar.  
 
Die Verwaltung wird jetzt mit der Nationalparkverwaltung die weitergehenden 
Schritte erörtern und Konzepte entwickeln, die dann im Ausschuss vorgestellt 
werden.  
 

  
  8. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

a) Der neu errichtete Wohnmobilstellplatz in Altmarienausen wird bereits 
rege genutzt. Ein eigens für den Platz erstelltes Youtube-Video hat 
bereits 6.000 Aufrufe.  

 
b) Erste Gespräche mit der DLRG und der Bildungsregion Friesland zum 

Gemeindeschwimmkonzept haben ergeben, dass die Schulen bei der 
Konzepterstellung mit einbezogen werden sollten. Daher finden weitere 
Beratungen zu diesem Thema im Schulausschuss statt. Die derzeitige 
Idee ist, dass der Schwimmunterreicht während des 
Ganztagsunterrichtes im Schwimmbad des Hotel Auerhahn stattfinden 
soll.  
 

c) Zum Thema Bienengemeinde Sande berichtete Bürgermeister 
Eiklenborg, dass bereits einige öffentliche Flächen entsprechend 
bepflanzt wurden. Man erfahre derzeit, dass die öffentliche 
Wahrnehmung positiver wird. Seitens der Fraktion der FDP wurde das 
wechselseitige Mähen des Straßenbegleitgrüns als positiv 
wahrgenommen.  
 

d) Die fertigstellten Radwanderkarten zum eingeführten 
Knotenpunktsystem wurden im Ausschuss verteilt. Die Karten können 
im Rathaus, in der Bibliothek und im Landrichterhaus erworben 
werden.  

 
 

 
 
 
 
Schluss der Sitzung: 17:45 Uhr 
 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
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